

# “驻”进百姓心窝的扶贫女书记



尤变清在人民大会堂接受表彰(图片由受访人提供)。

## 村民们有疑惑

微风徐徐，春景如画。在阳曲县黄寨镇南留南村，到处是欣欣向荣的景象，村民们脸上洋溢的笑容就是如今幸福生活的真实写照。

有人说：驻村第一书记是脱贫攻坚战中“最可爱的人”。不过，对于尤变清而言，这段路她走得不容易。

她刚来村里时，村里议论纷纷，觉得派个女同志过来，不过是走走过场，没有啥用，村民都觉得没啥意思。

时间倒回2015年3月，此时南留南村没有产业，村民人心涣散，村里垃圾遍地，连一条像样的柏油马路都没有，雨天两脚泥、晴天一身土。那一年，尤变清作为扶贫工作队的一员初来乍到，并不太受欢迎。

这也难怪，村里地下无资源，地上无企业，脱贫任务十分艰巨，村民并不理解扶贫工作队来了能给大伙带来啥改变。

“扶贫是干啥？能给俺们带来啥实惠？”起初，村民眼睛里流露出的只有疑惑。即便好不容易争取来了扶贫贷款，村民们还是啥也不干，担心万一搞砸了还起不来贷款。那一刻，尤变清意识到，比物质贫困更可怕的是思想贫穷。想要带领村民脱贫，先要改变他们的固有观念。

说起来容易，做起来难。一个外来人想让村民听得懂政策，愿意听你讲，那就得先“走”进村民的心坎里。因此，初到村里，她和另外两名扶贫队员分组入户，从唠家常开始，慢慢拉近与村民的关系，再把国家、省、市有关扶贫政策通俗易懂地讲给村民听，还要掰着手指头为大家算好脱贫增收“经济账”。慢慢地，村民晓得了扶贫能给大伙带来啥改变，观念也逐渐转变了。

## 垃圾分类我先行 欢欢喜喜闹元宵

本报讯(记者 郁蓉)喜庆的秧歌扭起来，垃圾的分类学起来，可回收物的置换忙起来……2月26日上午，在综改区阳曲产业园区五龙口公园的广场上，一场以“垃圾分类我先行 欢欢喜喜闹元宵”为主题的大型宣传活动吸引了很多市民的关注，给辖区居民过了一个文明环保、别有趣味的元宵佳节。

清晨的五龙口公园广场十分热闹，快板《垃圾分类好》、互动游戏《垃圾分类达人》等一系列精彩的节目吸引了很多居民观看，大家通过有奖问答环节学习了很多垃圾分类知识。

来自综改区阳曲产业园区环境卫生部的工作人员，在广场的一侧设置了可回收物的置换台，附近居民可以将废旧的衣物、纸张、玻璃等拿来置换肥皂、洗衣液、纸巾等生活用品或是米面油等。据综改区阳曲产业园区环境卫生部的部长葛晋平介绍，园区全面推进垃圾分类，辖区7000多户居民、370多家门店以及公共机构实现了生活垃圾分类的全覆盖。辖区居民的参与度很高，垃圾减量化十分明显，生活垃圾资源回收率达50%以上。

别出心裁的庆元宵活动持续了两个多小时，参与活动的居民纷纷表示，这次活动比较有意义，今后在日常生活中也会努力做好垃圾分类。

与此同时，“如果垃圾会说话”的网络直播活动再次在现场举行，在1个多小时的线上活动中，有16.4万网民通过“云”观看的方式参与了当日的活动。市城乡管理局副局长王瑛介绍说：“我们将元宵节与垃圾分类巧妙结合，组织一场趣味横生的庆祝活动，既是倡导文明过节的理念，也加深了居民对垃圾分类的了解。这样的活动，以后也会多多策划，丰富居民的文化休闲生活，让垃圾分类的意识更加深入人心。”

## ——记全国脱贫攻坚先进个人尤变清

“村民日子过好了，我的工作才有价值。”说这话的，是阳曲县黄寨镇南留南村第一书记、太原市交通运输局综合行政执法队科员尤变清。2月25日，她在北京接受“全国脱贫攻坚先进个人”表彰。这次受表彰，尤变清除了激动、振奋，还认为这是对她新的鞭策和鼓励：6年时间里，她用自己的行动诠释了一名扶贫工作者的担当，如今的村庄内外变了样，村民脸上有了笑容，她感觉自己的努力没白费，更对未来的乡村振兴充满了信心。

## “女书记不一般”

南留南村位于阳曲县城的西部，距县城3公里，阳兴大道、大西铁路、原太高速纵贯全境，是由龙兴、南留南、南留北、寺庄和大树坪5个自然村组成的行政村，此前是阳曲县黄寨镇唯一的贫困村。全村有531户，1225人，建档立卡贫困人口126人。驻村扶贫后，尤变清一直在思考如何带动大家脱贫致富。

苦思冥想，扶贫工作队决定先从改变村容村貌入手，这样能提振村民的干劲儿。

2016年，扶贫工作队引来帮扶资金，为村里修了一条3.8公里长的柏油路。平整的新路一直延伸到村口，村民别提多高兴了，村里头一次有了这么宽、这么好的路。之后，村里又陆续将5个自然村之间的乡村土路全部硬化，村民的出行方便了。

“咱村里的女书记不一般，干事不比男的差！”“尤书记是真心来帮我们脱贫的，干了不少实事，我们都愿意跟着她一起干！”“别看书记是个女的，带我们赚钱的本事可不小！”村民们这样说着。

2017年，尤变清继续留在农村扶贫，不过，身份已经从扶贫队员变成了驻村第一书记。经过两年多的磨合、相处，对扶贫工作队的工作，村民都看在眼里，大家的态度已和此前大为不同。

为了使帮扶由“输血型”向“造血型”转变，尤变清带领村“两委”成员和村民代表学习借鉴外地经验，参观农业种植业养殖业、光伏发电等产业项目，拓宽了眼界，增强了脱贫信心。同时，先后组织15次技能培训和创业培训，惠及1000余人，帮助村民掌握了一技之长。

在此基础上，村里陆续引进了桃树、玉露香梨、樱桃、白水杏等新品种，种植经济林等经济农作物，新建了村民之家、农家客栈、休闲观光亭、绿化慢行步道、安装了天然气，改善了村民的生活条件。

## 年轻人回村了

“扶贫扶志，就应该优先帮助有志气、有激情的人。”尤变清讲起了一位让她印象最深的村民。

村民名叫张建刚，由于意外导致下肢高位截瘫，还因病欠下一大笔医疗费，生活非常困窘。而且，他上有老下有小，身体的残疾导致他精神一蹶不振，甚至出现厌世的情绪。

对于这个贫困户，尤变清格外关照，只要有时间就会入户陪着他聊会儿天，说说村里的变化，张建刚心里重新燃起对美好生活的渴望。后来，市交通运输局特意为这个贫困户捐赠了残疾人电动三轮车，帮助其解决行动困难的问题，重树脱贫致富信心。

如今，张建刚做起了小买卖，生活态度也大为改观，成为了全村脱贫致富的好榜样。

“最让我喜悦的是不少年轻人回村了，他们在家门口就能赚到钱，不必跑到省外打工了。”尤变清告诉记者，2016年底南留南村实现整村脱贫摘帽，基础设施和公共设施进一步完善，脱贫致富产业布局初步形成，贫困户人均收入由2015年的2850元增加到4000元。很多在外打工的年轻人得知了家乡的变化，被乡村振兴的前景吸引，主动将户口迁了回来，铁了心回村发展。

“现在我们村可红火了，有城里来体验生活的，有来采摘的，还有老师领着学生来研学的。村里有十几家‘农家乐’，还有‘乡村客栈’，旺季的时候供不应求呢。”如今的南留南村成为了全省乡村振兴和美丽乡村建设的典范，村民说起村里的好生活更是喜上眉梢。

回顾这几年的驻村扶贫路，尤变清深有感触地说：“只要心中装着老百姓，就能做好工作，老百姓真的‘心中有杆秤’。南留南村就是我的家，我会继续带着乡亲们奔向更好的日子！”本报记者 李涛

## 邮件快件进京 全部“二次安检”

本报讯(记者 李涛 通讯员 郭燕妮)2月25日市邮政管理局消息，为做好全国“两会”期间寄递渠道安全服务保障，即日起至“两会”闭幕次日期间，邮政部门对所有进京邮件快件全面实行投递前“二次安检”，无安检标识的邮件快件一律退回，不予中转投递。

即日起，市邮政管理局将联合

公安等部门，督促寄递企业全力查堵涉枪涉爆、涉黄涉非、危险化学品等禁寄物品，严防不法分子利用寄递渠道将危险物品运入京，严防违规收寄禁寄物品发生重大寄递安全事件。我市明确，各企业要对进京邮件快件严格执行“分堆存放、有效隔离、专人管理、视频覆盖”的要求，强化落实“三项制度”，实行超常规

管控措施，不能排除安全风险的物品一律不得收寄。

同时，揽收邮件、快件时严格执行实名收寄，严格查验、登记寄件人身份信息，坚决杜绝“虚假实名”。对邮件、快件逐一过机安检，逐一加盖或者粘贴安检标识，未经安检并未粘贴符合规定安检标识的一律不准出省、不准进京。

## 我省市级卫星应用技术中心建设启动

本报讯(记者 毕晶晶 通讯员 张舰)2月26日，省自然资源厅消息，全省11市的技术中心建设方案已全部完成编写、评审和批复工作，这标志着我省在开展省级卫星应用技术中心建设应用的同时，已经全面启动自然资源市级卫星应用中心建设。

我省市级卫星应用技术中心建设机制体制上的创新，走在全国前列，为这项工作提供了好经验好做法。截至目前，太原、大同、朔州、忻州、晋中、阳泉、晋城、临汾、运城等市级卫星应用技术中心，已与省级卫星应用技术中心展开全面对接，

共享国产卫星影像数据，并在应用方面展开积极探索创新。其中，自然资源太原市卫星应用技术中心已参与开展2020年太原市重点项目建设进度调查工作，利用已有遥感影像制作重点项目建设情况对比图册，供相关部门决策部署任务使用。

## 我市成功救助一只褐马鸡

本报讯(记者 毕晶晶)2月26日市规划和自然资源局消息，我市成功救助一只国家一级保护动物——褐马鸡。

2月25日，晋源区自然资源局接到热心市民的电话，在新九洲家居城附近发现一只“大鸟”。晋源区

野保工作人员立即赶到现场，通过仔细辨认，发现市民口中的“大鸟”是褐马鸡，属于国家一级保护动物。这只褐马鸡目前精神良好，有轻微伤痕。在市规划局野保科协调下，目前已送往太原市森林公园百鸟园隔离观察，并实施专业救助。

据市规资局野保科科长宁英海介绍，褐马鸡是我国特产珍稀鸟类，全身呈浓褐色，头和颈为灰黑色，头顶有似冠状的绒黑短羽，脸部和两颊裸露无羽，呈艳红色，尾巴高高竖起。翅短，不善飞行，两腿粗壮，善于奔跑，是山区森林地带的栖息性鸟类。